

ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 45.

СУББОТА, НОЯБРЯ 6-го ДНЯ 1854 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержание: О различныхъ образахъ содержанія пчель.

О РАЗЛИЧНЫХЪ ОБРАЗАХЪ СОДЕРЖАНІЯ ПЧЕЛЪ.

(Продолженіе).

18) О малости дѣла при бортномъ пчеловодствѣ, отчего произведенія его составляютъ прибыль чистую, но очень маловажную.— Содержатели бортей хвалятся, что около нихъ мало дѣла и нѣть никакихъ издержекъ, а потому медъ и воскъ, добываемые изъ бортей, составляютъ чистую прибыль; что хотя свои рои и отлетаютъ, за то на ихъ мѣста являются другіе, такъ что обѣ отлетѣвшихъ и жалѣть нечего. На это надобно отвѣтить: мало дѣла, мало издержекъ—мало и прибыли; на счетъ же роевъ можно сказать: если бы своимъ роямъ былъ прегражденъ путь къ уходу—частѣніемъ содержаніемъ пчель, тогда они составляли бы особую и большую прибыль своею цѣнностью противъ получаемой прибыли безъ труда: тогда бы эти свои рои, не уходя, въ первое же лѣто были способны для вырѣзки меда.

На противорѣчія со стороны людей праздничныхъ, тупоумныхъ можно сказать, что невѣ-

жество, лѣнь, непроницательность, закоренѣлость нелѣпыхъ обычаевъ, несмѣость къ предпримчивости простаго народа, всегда находять безчисленные извороты къ своему оправданію, будучи не въ состояніи обсудить какой либо образъ занятія и, сообразивъ его съ другимъ, избрать тотъ, который доставляетъ больше пользы и меныше убытка... Но вотъ что должно привести читателя въ особенное удивленіе: Авторъ книги: „Практическое пчеловодство“ (ч. 4, стр. 881), совѣтоваль посыпать людей за границу очиться бортному пчеловодству и, какъ въ своихъ отдѣльныхъ изданіяхъ, такъ и въ различныхъ журнальныхъ статьяхъ, убѣждаль разпространять дикий бортной образъ содержанія пчелъ.— Изучать пчеловодство, съ цѣллю улучшений въ немъ, у дикихъ пчелъ, кажется намъ, все равно, что еслибъ совѣтовать осѣдлымъ людямъ бросить ихъ жилища и приняться за кочевую жизнь, по цыгански, по калмыцки, или прямо обратиться въ дикарей, т. е. подвергаться всѣмъ возможнымъ лишеніямъ и опасностямъ жизни—изъ за того только, чтобы никому не повиноваться, ничего для другихъ не дѣлать, и проч. Таково состоя-

ніє и дикихъ пчель, устраниющихъ отъ пріометра и управлінія людскаго,— и этому то образу жизни Г. Витвицкій совѣтовалъ учиться у дикихъ пчель...

Къ содержанію въ бортныхъ деревьяхъ дикаго пчеловодства можно привести слѣдующее уподобленіе: еслибы кто нибудь свой домашній скотъ пустіль на все лѣто ходить безъ пастуха по его волѣ, и въ холодную и дождливую погоду не вгонялъ его въ теплые сараи, въ его болѣзняхъ не врачевалъ бы, голоднаго не накормилъ бы и, вообще не имѣлъ бы за вимъ никакого пріометра, то, спрашивается, какой пользы, отъ подобнаго небрежнаго содержанія скота, можетъ хозяинъ ожидать себѣ? Одна скотина погиблaby отъ непогоды, другая—отъ болѣзней, третья—отъ звѣрей, четвертая—отъ жажды, или голода, пятая забрела бы невѣдомо куда,—такъ что въ годъ, или два пропалъ бы весь скотъ.— Вотъ къ подобному то седержанію пчель нѣкоторые господа писатели пчеловоды усиливаются обратить другихъ, по особенной ихъ привязанности къ любезнымъ имъ боровкамъ—дикимъ пчеламъ.— Мы, съ своей стороны, попросимъ охотниковъ до пчель обратить вниманіе къ соображенію слѣдующихъ обстоятельствъ:

Около бортей, особенно старыхъ, готовыхъ, дѣйствительно, мало дѣла и издержки въ нихъ ничтожны; но убытокъ на рояхъ и маломѣдность старыхъ семействъ—очень значительны. Наприм., если одно хорошее семейство отпустить въ одно лѣто трехъ роевъ, по 1 руб. сер. каждый (за всѣхъ 3 руб. сер.), продавая, не садя въ ульи, однѣхъ пчелъ; а посадивъ въ 3 улья, гдѣ пчелы сдѣлаютъ хотя и посредственные заносы, но могутъ стоить отъ 6 до 10 руб. сер., кроме того, что отроившееся семейство не внесетъ уже ничего для вырѣзки хозяину.

Послѣ строенія, очень часто, семейства остаются безъ матокъ, или съ худою; тогда эти семейства осенью, или зимою непремѣнно

умираютъ. Какъ въ пасѣчномъ пчеловодствѣ, въ которомъ во ста ульяхъ съ пчелами подвергается неблагопріятнымъ вліяніямъ отъ 20 до 30 семействъ въ годъ, если не принять мѣръ къ предотвращенію того,— точно также, отъ подобныхъ же вліяній, и въ бортяхъ пропадаетъ по крайней мѣрѣ четвертая часть семействъ. Правда, убыль эта пополняется нѣсколько прилетающими своими и чужими роями; но если сдѣлать точное исчисление отлетѣвшихъ и прибывшихъ, то навѣрное окажется пропорція прибыли какъ 1 къ 10 убыли.

Когда, въ иное лѣто, рои стремятся уходить изъ лѣсовъ на поля (что нерѣдко случается), (*) то изъ полей рои рѣшительно не прилетаютъ въ лѣса. Въ такое лѣто убыль бортныхъ семействъ выходитъ наибольшая.

Послѣ слабой зимы (вслѣдствіе чего въ бортяхъ семейства выходить на весну сильными) и при нeroеніи пчель, въ бортяхъ оказывается хороший вносъ меда, и вырѣзка его бываетъ обильная; но если пчелы роятся, тогда вносъ ничтоженъ, и вырѣзки меда не бываетъ.

19) *О малочисленности пчелъ въ бортяхъ и о причинахъ уменьшения ихъ.*— Изъ опытовъ оказывается, что въ текущемъ столѣтіи число пчелиныхъ семействъ, находящихся въ бортяхъ, уменьшается годъ отъ года. Гдѣ за сорокъ лѣть назадъ, было 500 бортей, занятыхъ пчелами, тамъ осталось не болѣе 50. Главные причины такого уменьшения лѣсныхъ пчелъ слѣдующія: 1) непомѣрная каждогодно вырѣзка меда; 2) усилившіяся похищенія изъ бортей меда и пчель, или умерщвленіе ихъ для меда; 3) разпространившаяся по всемъстю гнильцовая зараза; 4) почасту неблагопріятное лѣто.

20) *О размѣщеніи пчелами меда въ заносѣ сообразно высотѣ летка въ ульѣ, или когда онъ дѣлается низко.*— Случа-

(*) Въ истекшее 1853 лѣто рои летѣли въ поля—на югъ, а въ 1852—въ лѣса, на сѣверъ.

ется, пчеловоды не имѣютъ точнаго понятія о томъ, что дѣланіе входа въ бортъ (лѣтка) ниже, или выше производить различіе въ размѣщении пластовъ съ медомъ: чѣмъ выше въ борти, или въ улье выдолбленъ входъ (лѣтокъ), тѣмъ больше окажется внизу меда, а чѣмъ ниже лѣтокъ, тѣмъ менѣе будетъ меда. Несвѣдущіе пчеловоды, при высокомъ входѣ, увидя внизу большое количество сотовъ, думаютъ, что въ тоиъ ульѣ заключается большій вносъ, а если входъ расположень низко, не видя полныхъ сотовъ, полагаютъ, что въ такомъ ульѣ менѣе меда. Это общая ошибка: количество меда въ обоихъ случаяхъ бываетъ равное; но укладка его въ первомъ находится внизу, а во второмъ — вверху. Выше уже сказано, что пчелы имѣютъ обыкновеніе заводить свое дѣточное гнѣздо (мѣсто съ дѣткою) противъ лѣтка. Поэтому, если оно высоко и тутъ же устроено гнѣздо для дѣтки, тогда пчелы сливаютъ медъ внизу гнѣзда, ниже входа; если же входъ сдѣланъ низко, тогда и гнѣздо съ дѣткою внизу, а соты съ медомъ помѣщаются вверху. Тоже самое и съ ульями-лежаками и даже съ легкими дупланками.— Кто съ изобилиемъ хочетъ вырѣзать медъ снизу, тотъ долженъ пускать очки (лѣтки) вверху улья, или на половинѣ его.

Изъ сказанного можно понять, что вырѣзка меда изъ бортей, кажущаяся обильной, аи мало, однажды, не доказываетъ большаго въ нихъ вноса, чѣмъ въ другихъ ульяхъ.

Но въ бортяхъ и стоянкахъ, и даже во всѣхъ другихъ ульяхъ, находящихся въ лѣсу, можно гораздо больше вырѣзывать изъ ульевъ меда и менѣе оставлять его на зиму лѣснымъ пчеламъ, нежели полевымъ, потому что въ лѣсахъ, при наступлѣніи весны, въ первые теплые дни, тотчасъ открывается взяточъ, изъ орѣшика, вяза, ивы, медунки и другихъ рано цвѣтущихъ растеній, чего на поляхъ совершенно нѣтъ; и если у полевыхъ пчелъ, питающихся лѣса, вырѣзать меда также неумѣренно, какъ у лѣс-

ныхъ, то онѣ весною, безъ ручнаго корма, пропадаютъ.— Надо замѣтить, что лѣсныи пчеламъ благопріятны только теплыя весны; въ холодный же и въ лѣсныхъ мѣстахъ, также, какъ и на поляхъ, оказываются одинъ и тѣже неудачи,— съ тою, впрочемъ разницей, что въ пасѣчномъ содержаніи пчель можно предотвратить ихъ разныиimi средствами, тогда какъ въ бортномъ — никакими.

21) *Сравненіе количества меда изъ бортей и изъ пасѣкъ.*— Спора нѣть, что лѣса, изобилующіе множествомъ медоносныхъ цвѣтовъ, сподручнѣе для всякаго образа пчеловодства, нежели поля (исключая, впрочемъ, полей, богатыхъ медоносными растеніями, какъ напр., синякъ, донникъ (буркунъ) и другія),— за всѣмъ тѣмъ, изъ домашнихъ и полевыхъ пасѣкъ добываются меда въ 10 кратъ болѣе, нежели изъ бортей. Причина этому очевидна: бортей, занятыхъ пчелами, мало, а рой, въ пасѣкахъ, находящихся близъ лѣсовъ, собираемы въ ули, умножаютъ заведеніе, въ средненій годъ, половиною, въ хорошій — удвоиваютъ, въ превосходные годы — утроиваютъ. Въ такомъ случаѣ, пчеловоды, умерщвляя, или перегоняя пчель изъ третьей части ульевъ, достаютъ меда въ 10 разъ болѣе бортнаго. Напр., изъ 50 бортей, при самомъ лучшемъ лѣтѣ, нельзя получить болѣе 20 пуд. Взявъ это количество за 10 лѣтъ, получимъ 200 пуд. Число бортей съ пчелами, въ это время, не увеличится значительно, но за особое счастіе должно почесть, если оно не уменьшится.

Разсмотримъ теперь, для сравненія, пасѣку, находящуюся не подалеку отъ того же лѣса: въ 1-й годъ, въ лучшее лѣто, она можетъ умножиться, если, напримѣръ, состоять изъ 50 ульевъ, до 100, съ пчелами, и въ тоже лѣто дать меда отъ 25 до 50 пуд., когда умертвять, или перегонять пчель изъ старыхъ заносовъ. Во второе хорошее лѣто, положимъ, изъ 100 ульевъ перезимовавшихъ, окажется отъ 150 до 200 молодыхъ роевъ, и меда мож-

но достать отъ 50 до 75 пуд., безъ разстройки. Такимъ образомъ, размножая пасѣку, въ первый годъ состоявшую изъ 50 ульевъ, молодыми роями (неотлетающими), на шестой годъ можно уже достичь 400 пней; а въ 10 лѣтъ можно надѣяться получить болѣе 2,000 пуд. меда; да и самое заведеніе пасѣки превысить число бортей отъ 300 до 350 ульевъ съ пчелами. Не надобно, впрочемъ, упускать изъ вида, что этотъ расчетъ выводимъ мы, основываясь на состояніи самыхъ лучшихъ лѣсныхъ угодьевъ (пастбищъ) для пчелъ, полагая въ 10 годовъ 3 плохихъ. Бывали примѣры, что изъ 9 ульевъ, находящихся при поляхъ, въ 6 годъ развелось до 550 пней, изъ которыхъ добыто меда, въ послѣдній годъ, болѣе 200 пудовъ.

Въ дѣйствительности этихъ примѣровъ убѣждаетъ немалое число частныхъ пасѣкъ около лѣсовъ и на поляхъ, и состоящихъ изъ 500 пней, даже до 1,000, чего нигдѣ въ бортяхъ, въ лѣсахъ, быть не могло и не можетъ.

Изъ этихъ примѣровъ любители бортнаго пчеловодства могутъ вывести заключеніе—что выгоднѣе: бортное ли пчеловодство, хотя и безъ труда и издережекъ, но съ прибылью только 20 пуд. меда, или пасѣчное содержаніе пчель, хотябы и при безпрерывномъ надзорѣ за ними, но дающее въ годъ по 200 пуд. меда, съ улучшеніемъ самого заведенія, и, притомъ, употребляя на то незначительныя издержки и не много искусства?

(Окончаніе впередъ).

Вильно, въ Губернской Типографіи.— Печ. позвод, 6 Ноября 1854 г. Цензоръ Стат. Сов. и Кав. А. Музинъ.